

# EL ECO DE NAVARRA.

En toda España, 5 meses, 12 reales.—En el extranjero 22.

SE PUBLICA LOS MIERCOLES Y SABADOS.

Administracion, PAMPLONA, S. Miguel 18.

Pamplona 7 de Febrero de 1877.

## UN NOMBRE NUEVO EN UNA CALLE ANTIGUA.

Hay ciertas variaciones que son incomprensibles, y una de ellas es el cambio de nombres de las antiguas calles de una poblacion.—¿Qué objeto se proponen los municipios que se aventuran á cambiar el nombre de una plaza ó calle? ¿perpetuar la memoria de un hombre ilustre ó de un hecho importante?—Es indudable que sí.—¿Consiguen el fin propuesto? No cabe duda que nó.

No es nuestro ánimo ni mucho menos censurar á las corporaciones que, inspiradas en un buen deseo, se lanzan á pueriles modificaciones; al escribir estas líneas no llevamos otra mira que el poner de manifiesto que los plausibles propósitos del Municipio, cuando de estas cuestiones trate, se estrellarán ante la imposibilidad del vecindario que deja *hacer* y despues de *hecha*, no acepta la nueva denominacion que oficialmente se ha impuesto.

No hay términos hábiles para hacer que el vino se llame pan ni que el pan se llame vino.

No necesitamos muchas consideraciones para demostrar que son inútiles cuantos esfuerzos se hagan para variar el nombre de las calles; ejemplos infinitos tenemos en todas las poblaciones en que se ha intentado; pero limitándonos á Pamplona dirémos que la plaza del Castillo ha sido bautizada diferentes veces.—Ha-

ce algun tiempo se leía en uno de los frentes de la fuente, *Plaza de la República* y el vecindario sin aceptar esta denominacion la llamó Plaza del Castillo.—Se cambió posteriormente aquel rótulo por el de *Plaza de la Constitucion* y el público continúa llamándola Plaza del Castillo.—*Héroes de Estella* pretenden que se llame la de Chapitela y es inútil este empeño.—*Mártires de Cirauqui* le ha puesto á la de San Anton y el vecindario apenas si sabe donde se encuentra.

Hay momentos críticos, solemnes, en que una Corporacion puede ser arrastrada por la fuerza de las circunstancias y hasta por el entusiasmo mismo á variar el nombre de una calle, teniendo la conviccion profunda de que la nueva denominacion no ha de ser aceptada, pero cuando no existe un poderoso motivo, cuando han transcurrido dos años del acontecimiento que se quiere conmemorar; cuando ha habido tiempo para discurrir con calma, si se quiere perpetuar la memoria de uno ó muchos héroes ó de una fecha determinada, se eleva una lápida ó un monumento con las inscripciones necesarias y se pone debajo el año en que se erigió para que todos sepan á quien se debe este recuerdo. Cuantos otros medios se empleen con este objeto serán insuficientes y el más pueril y el ménos eficaz entre todos ellos, el colocar una fecha á la vuelta de una esquina que, segun nuestro sentir, no produce otros efectos que trastornar con el nuevo nom-

bre, el hábito que adquirió el vecindario con el trascurso del tiempo.

La alteracion del nombre de las calles que solo debe admitirse en casos extraordinarios, trae consigo no pocos inconvenientes; así es, que ántes de adoptar resolucion semejante es preciso meditarla mucho y no dejarse seducir, sobre todo, cuando recuerden hechos de contiendas civiles, por la impresion mas ó menos agradable que puede ocasionar en determinadas personas, pues es preciso tener siempre presente que la Corporacion Municipal de un pueblo ó ciudad no representa á un determinado bando político, sino que es únicamente la administradora, solo la administradora del vecindario en general.

Todos sentimos los efectos del cambio de nombre de las calles, pero el que mas de cerca toca las consecuencias de esta medida incomprensible, por mas que muchos pueblos la hayan adoptado, es el viajero que por primera vez visita una ciudad donde oficialmente se ha impuesto la variacion. Conociendo éste, como es natural las calles por los nombres que en las mismas vé escritos, y guiado el vecindario por las denominaciones que aprendió en tiempos remotos, es indudable que tienen que originarse las dificultades que son consiguientes al nombrarse una sola cosa de dos distintos modos.—Constantemente las personas estrañas á esta poblacion, siguiendo las indicaciones de un vecino, no pueden en-

contrar la calle que se les designa sin recurrir á otra tercera persona y todo ello por haber desaparecido la antigua denominacion.—Con la calle de los *Mártires de Cirauqui* y la de los *Héroes de Estella* está sucediendo todos los dias esta dificultad y si á estas calles se les agrega hoy, como se ha hecho, la del *Dos de Febrero* y mañana la del *cuatro de otro mes* seguros estamos que no vamos á saber cuando vayamos á nuestros negocios el punto de la poblacion donde nos encontramos, al menos por su nombre oficial: como prueba de esta verdad, detengamos mañana, á pesar del tiempo transcurrido, á un vecino de Pamplona en frente del número 20 de la calle de San Anton y le preguntemos si es aquella la calle de los *Héroes de Estella* ó la de los *Mártires de Cirauqui* y, ó no sabrá contestarnos ó vacilará al responder.

He aquí lo único que se consigue con variar el nombre á una calle, confundir al vecindario.

Ya hemos dicho que hay circunstancias en las cuales es necesario proceder pronto, pues la fuerza ó el entusiasmo impulsa á una variacion de nombres; pero ¿ha existido esta poderosa razon hoy, para variar el nombre de la calle de *Comedias* por el del *dos de Febrero*? Tal vez; en ese caso es preciso conformarse. Si no ha existido aquel motivo la nueva calle del *dos de Febrero* tendrá, aunque produzca inconvenientes su nueva denominacion, la ventaja de ser agradable en

## LOS OJOS.

Hay un problema cuya resolucion se deja para cuando se haya dado direccion á los globos, la cuadratura del círculo sea la primera verdad de la geometria, y el movimiento continuo una cosa tan natural y corriente como ahora hacer andar un cronómetro de 4.000 rs. Hasta tal punto parece el problema insoluble y complicado.

Es el decir qué ojos valen más; si los azules ó los negros.

Ya que lo he anunciado, no quiero dejar de dar mi opinion, valga lo que valiere.

Los ojos negros son el fuego que consume y mata sin sentirlo, un abismo divino.

Los ojos azules son la seducción tranquila y reflexiva, un divino cielo.

Cuando unos miran, miran de felicidad.

Cuando otros miran, nos prometen una dicha eterna.

Si los ojos negros matan y los azu-

les son la gloria, mi resolucion está tomada.

Quiero morir para ir el cielo.

A cambio de su gran poder y de su infinita sabiduría, los ojos desconocen por completo una cosa que no es mala en ocasiones: el disimulo.

Estais en una reunion. Os habeis propuesto mirar á la mujer que os enamora; para que nadie se aperciba ni nadie conozca ese cariño, todo será en vano; á vuestro pesar, los ojos no cesarán de mirarla, y os habrán vendido.

Tienen además poca precaucion para buscar auxiliares.

Una mujer que os quiere os mira en el teatro, y aunque en sus ojos sorprendais un verdadero amor, si no sois inmodesto, sólo os atreveis á decir: Me mira.

Pero si ella, temerosa de que lo conozcais, y no pudiendo resistir al deseo de veros, se vale de un auxiliar, el antejo, y cree que poniendo cristales por medio, entre sus ojos y los vuestros, ha conseguido su deseo, se

equivoca; porque entónces, no ya vosotros, sino todos los que hayan visto la escena, exclamarán: «Le ama.»

Y es que si los ojos son atrevidos, los auxiliares son escandalosos.

En España, que ha sido el país de los conventos, sucedia á veces no haber en alguno de ellos más que un prior y un lego, y á pesar de que sólo eran dos, el prior conservaba siempre su autoridad, y el lego estaba obligado á respetarlo como si les diferenciara una numerosa comunidad.

Lo mismo pasa con los ojos.

Los ojos, aunque son dos, no tienen el mismo valor. Forman una república, pero no una república de castas.

Ved á un padre que alaba la aplicacion y las cualidades de su hijo, que os habla del acendrado cariño que le profesa, y le oireis decir: «Es mi ojo derecho.»

Si quereis conquistar el amor de una mujer, la proteccion de un potentado ó el aplauso del público, poco servirá que seais bello y elegante, os adornen méritos ó tengais talento, si no habeis

inspirado esa simpatía que en el lenguaje vulgar se llama entrar por el ojo derecho.

Del izquierdo nadie se acuerda.

Horrible leccion para la humanidad.

En la república de los ojos, y eso que no son más que dos, hay desheredados y elegidos.

Allí tambien impera la ley de las desigualdades.

La propiedad que más aprecia la mujer es la de sus ojos.

Decid que no es rica y aunque el humo de la ambicion tenga ennegrecida su alma y se abraza en el deseo de parecerlo, quizá podrá perdonaros, porque quizá llegue á tener lo que desea.

Dudad de su virtud: si es virtuosa, ya se encargará de demostrar que la injusticia ó el despecho habló en vosotros más alto que la verdad; y si teneis razon, hará poco caso de vuestras palabras, porque aunque lo hiciera no han de faltarle medios de enganar á quien la convenga.

Decid que es una coqueta despiadada, que no tiene corazon, que os

verano si se procura que no haya moscas.

No hay que insistir en imposibles, si se quiere perpetuar la memoria de alguna fecha, hecho, accion, etc.; no hay otro medio que elevar una lápida ó un monumento y si es preciso hasta en el sitio mas público.

Si se quiere conmemorar el día *dos de Febrero* que envuelve un acontecimiento fausto para esta población, hágase en buen hora y no seremos los últimos en aplaudir la medida.

El plazo de admision de las notas para inscribirse como expositor para el gran concurso internacional de 1878, en París, se ha prorogado hasta el 1.º de Febrero próximo. Son ya 7,000 los expositores admitidos; cuando en la de 1867 solo se presentaron 5000.

Un periódico de Bilbao da cuenta de dos sucesos lamentables y poco comunes. Una mujer tomó en sus brazos á un niño de algunos meses, y estrechándolo cariñosamente contra su seno, clavóse la infeliz criatura una aguja en el vientre. En tan tierna edad, la operacion de extraerla en sitio tan delicado ha sido imposible, y aunque se intentó otro medio, el niño ha muerto.

Uno de estos días, clavóse otro niño un alfiler, no se sabe como, siendo casi instantánea su muerte.

Han regresado á Bilbao los diputados forales de Vizcaya que se habian dirigido hace pocos días á San Sebastian para conferenciar con los de Guipúzcoa.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que el reglamento de contra-guerrillas de voluntarios móviles del ejército del Norte, tenga fuerza y vigor desde 1.º de

Abril de 1875 en que empezó á aplicarse.

En un registro practicado en una casa de Solsona (Cataluña) han sido aprehendidos varios efectos que pertenecieron á las facciones del Centro, y entre los cuales existen impresos en blanco, proclamas, apuntes y cajas de municiones y vendajes.

En la misma localidad han sido presos cinco sujetos, en cuyas casas se han encontrado boinas, fusiles y varios uniformes de Guardia civil.

Parece que la comision facultativa encargada de dar dictámen sobre los envenenamientos de cuantas personas comieron de la carne del cerdo muerto en casa del farmacéutico de Villar del Arzobispo, atribuirá la causa á la accion de la *trichina*, animalillo microscópico que constituye una enfermedad endémica en el ganado de cerda, pero cuyos efectos tóxicos no se dejan sentir sino comiendo las carnes de aquel animal *en crudo*, sea antes de sujetarlas á una temperatura de más de 75°. Ingeridos en las vias gástricas del hombre dichos animalillos, se reproducen allí en la considerable proporcion de 1 á 200 y hasta de 1 á 1.000, corriéndose despues á través de los intestinos hasta las masas musculares y articulaciones, en donde empiezan á determinar la accion tóxica que les caracteriza.

De una carta de París.

Llama mucho la atencion en París un viajero tan afortunado como intrépido, el comandante Cameron. Una comision de la Sociedad de Geografía le esperaba en la estacion del Norte, y le procuró una verdadera ovacion. Su visita es una gloria para la ciudad y para todo el país. Ya se recordará que este célebre viajero entró en Africa por el Este y salió por el Oeste, habiendo atravesado en toda su estension un

país inmenso, y en parte inexplorado, donde han muerto tantos intrépidos viajeros que le precedieron en esta atrevida empresa. En 1872 Cameron salió de Inglaterra, enviado por la Sociedad de Geografía de Londres para ponerse á las órdenes de Lvingstone. De los tres compañeros que se le habian asociado en Zanzibar, todos se espantaron durante el camino, y Cameron continuó su viaje con su jumento y su perro. El viénes próximo dará una esplicacion de su viaje en el vasto anfiteatro de la Sorbona.

Nuestro particular amigo don Florencio Ansoleaga ha sido nombrado arquitecto provincial.—Damos nuestra enhorabuena al señor Ansoleaga y felicitamos á los señores diputados por tan acertada eleccion.

El último domingo conforme habíamos anunciado, se verificó la 5.ª conferencia agrícola, en la que, el Secretario de la Junta provincial de Agricultura, Industria y Comercio, D. Galo de Benito hizo algunas atinadas consideraciones referentes á la elaboracion de vinos, acerca de la conveniencia de hacer la vendimia con alguna anticipacion, particularmente en la zona meridional de la Provincia, á fin de que los vinos reúnan las condiciones que, á su juicio, necesitan para que puedan ser aceptables en los mercados extranjeros y nacionales.—La concurrencia fué escasa notándose como desde el principio, la falta de quienes mas interés debieran tener en asistir á estos actos.

La próxima conferencia, que tendrá lugar el domingo inmediato, estará á cargo de D. Natalio Cayuela, catedrático del Instituto el cual tratará de la importante cuestion de los abonos y su aplicacion.

Dice *La correspondencia*:

Hoy ha conferenciado el Sr. Calderon Collantes con el obispo de Pam-

plona sobre asuntos que tienen cierta gravedad en aquella diócesis, como es el arreglo del clero. Mañana conferenciará con el mismo señor obispo y el de Vitoria con el expresado objeto.

Leemos en *La Nueva Prensa*.

«Dice un periódico de Málaga que el domingo dos mozuelos se enredaron á puñaladas en la calle Ancha de Madre de Dios.

Uno de ellos toma consejo de las piernas, y echa á correr, siendo perseguido por el otro muy de cerca.

Pero de pronto, cae una moneda desde un balcon, el perseguidor se baja, la recoge, saluda políticamente y envainando la faca se marcha muy tranquilo por otro lado.

No hay guardia civil como un duro tirado á tiempo entre dos combatientes.»

El *Diario de Avisos* de Zaragoza del día 2 ha sido denunciado. Sentimos el contratiempo.

Mañana juéves á las 12 del mediodía tendrá lugar en la Audiencia de Zaragoza la vista de la denuncia interpuesta ante el Tribunal de imprenta contra el *Diario de Avisos* de aquella localidad.—Don Marceliano Isabal es el defensor.

De *El Popular*.

Precedido de un corto preámbulo, en el cual se hacen apreciaciones notables de conformidad con lo que demanda el interés del país, ha aparecido el siguiente decreto sobre expropiacion por utilidad pública, procedente del ministerio de Fomento.

«Artículo 1.º Se restablece en su fuerza y vigor la legislacion que sobre expropiacion forzosa de la propiedad por causa de utilidad pública regia antes de la publicacion del decreto de 12 de Agosto de 1869, el cual queda derogado.

Artículo 2.º Los expedientes de expropiacion incoados antes de la publicacion del presente decreto serán tra-

abrió las puertas de la dicha para cerrárolas cuando ibais á traspasar sus umbrales, y os perdonará tambien; porque sabe que una sola de sus sonrisas, una palabra, una de sus miradas os desarmará y volveréis á idolatrarla.

Pero no le digais, si es bonita, buenos ojos tienes, y será vuestra irreconciliable enemiga; no os perdonará nunca, porque la habeis herido en lo que más quiere, en su orgullo; el orgullo de una mujer es su hermosura, y su hermosura está en sus ojos.

Pues ¿y el juego de los ojos? Prohibidla hablar, y aunque á más de habladora como mujer, lo sea porque le interese la conversacion, el amor ó el miedo podrán hacerla callar.

Si ofuscado por los malos consejos, á una mujer amante la impedís que fiscalice vuestras acciones quizá nada os pregunte.

Pero no podreis impedirle juzgar con los ojos, esa interrogacion muda que tanto seduce; como no seréis bastante para prohibir á una buena madre que haga caricias á sus hijos.

Los ojos de una mujer son el mejor libro para un hombre.

En él leerá si es amado ó aborrecido, la duda ó la esperanza, la promesa ó la felicidad.

Se condenan como libros heréticos los ojos de las mujeres coquetas, que son muchas.

Pero considerando los ojos de la mujer como un libro, aún debo añadir que hay muchas clases de libros.

Unos, á semejanza de los que teneis en vuestro estante, sólo se abrirán cuando vosotros querais abrirlos, y nadie leerá en ellos.

Otros, como esos grandes libros que en los coros se ven están siempre abiertos, dejándose leer.

Otros, como los de las bibliotecas, están á disposicion del último que llega,

Leed mucho en los primeros; pero por Dios no leais en los ojos de una mujer que ni como los libros de coro, están siempre esperando miradas, ni que, como los de biblioteca, se dejan leer por todo el mundo.

Está de moda, y nadie se opone á

los mandatos de señora tan augusta como intransigente.

Todo el mundo rabia por ver su efigie en un lienzo ó en una fotografia, con todos sus pelos y señales.

Eligense para el retrato, como quien dice, los trapitos de cristianar.

El que se retrata al óleo, persona de posibles por regla general, no se deja en el armario ni el frac; ni el uniforme, si le tiene, ni todas las cruces con que le honraron: ¡Pues no faltaba más!

El que se retrata en fotografia procura ponerse una levita flamante, peinarse lo mejor posible, y si ser puede que se le vean las sortijas ó la cadena del reloj.

Esto último es de absoluta necesidad.

Hay quien no está ni por ese lujo, ni por esas fotografias, ni por esos cuadros.

Hay quien sólo aspira á verse retratado con el traje de la complacencia en los ojos de una mujer hermosa.

Los ojos tienen tambien enemigos. ¡Quién no los tiene!

Los enemigos de los ojos son encubiertos.

No tienen valor para decir muera la luz, pero dicen «ojos que no ven, corazon que no siente.»

¡Qué absurdo!

Ver y sentir; hé aquí la armónica y divina relacion entre el cuerpo y el alma.

Por eso las almas grandes quieren ver en un solo día, aunque al siguiente mueran de sentimiento.

MIGUEL MOYA.

(De *El Tiempo*.)

—Un banquero de escasos fondos y mucha avaricia, quiso adquirir el crédito que le faltaba y logró muy pronto tener en que fundarlo con un recurso ingenioso. Compró una ardilla, la metió en una jaula de cilíndrica que daba vueltas, donde habia seis ó siete duros y la colocó junto al escritorio. El animalito, nunca tranquilo, hacia voltar su casa, los duros sonaban sin cesar, y el público decia:—¡Que casa tan fuerte! Desde que amanece no dejan de contar dinero.

mitados con arreglo á las prescripciones del de 12 de Agosto de 1869.»

Leemos en *El Diario Español* del día 5.

Hoy ha quedado redactado el decreto convocando á elecciones provinciales. Como hemos dicho, se fija la fecha de 3 de Marzo para que aquellas tengan lugar, y la de 21 de dicho mes para que se constituyan las nuevas diputaciones con arreglo á los plazos señalados por la ley.

El ministro de la Gobernacion someterá mañana á la firma del Rey dicho decreto, y aparecerá el miércoles en la *Gaceta*.

Refiriéndose la *Paz* de Montevideo á la emigracion á América, dice lo siguiente:

«Terrible desengaño sufrirán al ver en las calles de Montevideo y Buenos-Aires el enjambre de mendigos harapientos que no se ven seguramente en esas laboriosas Provincias Vascongadas. Verán, al mismo tiempo que ellos lleguen, embarcarse para Europa centenares de emigrantes que aquí no hallan trabajo; que, principalmente los vapores de la carrera del Mediterráneo, sin embargo de ser grandes y espléndidos, son pequeños para llevar á todos los que solicitan pasaje; pues quince días antes de salir, están ya vendidos todos los billetes.»

Continúa robándose en los coches de los caminos de hierro.—Hace pocos días fué sorprendido en la línea de Zaragoza á Madrid un viajero á quien le fueron robados veinte duros y el reloj, amenazándole además con la muerte.

¿No hay algún medio para evitar tan escandalosos hechos?

De un periódico de la Corte:

«Una de las primeras disposiciones que parece se adoptarán respecto al clero de las provincias Vascongadas, con acuerdo del obispo de Pamplona, es la de proveer muchos curatos que están vacantes por ausencia, fallecimiento ó abandono de los propietarios.

Parece que se dictará una disposición importante sobre el particular y que las autoridades clericales influirán debidamente en el asunto.»

La prensa entera se ocupa de la destitucion del Sr. Elduayen gobernador civil de Madrid, y muchos diarios indican la persona que ha de suceder al Sr. Elduayen en aquel elevado cargo público.

Esperamos la autorizacion necesaria para hacer *diario* EL ECO DE NAVARRA.

Hemos llegado al periodo electoral pero ya pertenece á la historia la animacion que en tales ocasiones era propia, y en vez del interés que otras veces la cuestion electoral despertaba solo se siente indiferencia ó cansancio.

No podemos ver con pena que llegado el momento de la eleccion de personas á las que se ha de confiar la gestion municipal, precisamente en un distrito de circunstancias muy especiales, los colegios electorales se vean desiertos y la constitucion de las mesas definitivas haya quedado aplazada en la mayor parte de ellos.

Si nuestra voz tiene algún eco volvemos á repetir lo que en tantas ocasiones hemos dicho desde las columnas de nuestro humilde periódico, á saber, que la constitucion de los Ayuntamientos mas que todas las cuestiones políticas, interesan á los respectivos pueblos cuyo vecindario está en el deber de designar y elegir los administradores de su patrimonio sin dejarse influir para ello de simpatías ni precedentes políticos.

Aunque, como ya hemos dicho, tan incomprensible frialdad se nota en las elecciones, tenemos noticia de que ha circulado una candidatura, si bien incompleta, que la encontramos muy aceptable para sustituir al actual Ayuntamiento cuyos individuos despues de tantas vicisitudes y penosas tareas necesitarán el descanso de la vida privada.

Los nombres de los que en ella figuran son los siguientes.

*Primer Colegio.*

Don Ignacio Apat.—«Estéban Galdeano.—«Tomás Irujo.—«Manuel Salamero.

*Segundo Colegio.*

Don Francisco Azparren.—Ignacio Navasal.—«Joaquin Got.—«Cecilio Oyarzun.

*Tercer Colegio.*

Don Domingo Alsua.—«Calisto Aldave.—«Fernando Palacios.—«Felix Hubillos.

*Cuarto Colegio.*

Don Joaquin Jarauta.—«Tomás Miranda.—«Matias Mugira.—«Elias Mirepoix.

*Correspondencia particular de EL ECO DE NAVARRA.*

Madrid 5 de Febrero de 1877.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy Sr. mio,

Si V. recuerda cuanto le anuncié en mi carta de la semana anterior respecto á la cuestion del gobernador de Madrid Sr. Elduayen no le sorprenderá el que le diga que la *Gaceta* de hoy, publica el decreto relevándole de su cargo, como no le sorprenderá tampoco que el día ménos pensado, ocurra en el seno del gobierno algún suceso importante que haga cambiar la decoracion política; pues en mis cartas de la citada semana le he hablado del estado de cada uno de los bandos aliados con referencia autorizada. La *Correspondencia* en apoyo de lo que dejo indicado, como recuerdo de lo que tengo dicho sobre el particular, publica anoche un suelto importante por su origen, diciendo: *que tal vez pronto un acto político venga á hacer precisa la determinacion de ciertas actitudes políticas que parecen inde-*

*cisas y aún hostiles y que es exacto contribuir no poco á que se consiga ese desideratum general del deslinde de las agrupaciones y organizacion de dos grandes partidos que han de turnar en el poder.* He copiado literalmente las mismas palabras para que pueda V. apreciar el anuncio con más exactitud, pero entienda V. que el acto político á que se alude es completamente independiente al que publica hoy la *Gaceta*. Los llamados Canovistas se manifiestan resentidos del Sr. Elduayen á quien motejan por su proceder en estos momentos. Los amigos de este por el contrario se lamentan de que el gobierno haya dado lugar á este suceso. La casa del gobernador cesante ha sido hoy frecuentada por muchos políticos de diversa procedencia. La mayor parte tuvieron que contentarse con dejar tarjetas por no estar el Sr. Elduayen.

Los círculos políticos han estado más animados que de ordinario y el tema de las conversaciones ha sido la actitud que se atribuye á los moderados conservadores. Dícese que hay ministeriales de primera fila que desean que se despeje la incógnita enseguida, una vez que la union se hace cada día más imposible por efecto de las encontradas tendencias de los aliados, otros sostienen el aplazamiento hasta que regrese S. M. de su expedicion.

Los rumores de crisis han tomado mayor cuerpo y se anuncian nuevas dimisiones de altos funcionarios. Anoche en casa del marqués de Barzanallana se reunieron los ministros de Fomento, Hacienda y otros personajes moderados, á fin de tratar de la conducta que han de seguir en vista de que las cuestiones amortiguadas vuelven á agitarse. La noticia que di á V. sobre que el de Marina hace cuestion de gabinete la aprobacion del arreglo de su departamento, parece confirmarse, asunto que ha venido á complicar más la situacion, pues ya sabe V. que algunos ministros impugnan el pensamiento de su compañero, por razones de economia. Háblase de un consejo extraordinario que ha de celebrar en breve el gobierno para resolver en definitiva y proponer al Rey lo más conveniente. Los partidarios del *statu quo* ejercen sus funciones con actividad para demorar el desenlace que consideran hoy por hoy impolítico, y aunque los mismos se presentan soliviantados, esperan no serán ineficaces sus gestiones.

Para la vacante del gobernador civil circulan varias candidaturas pero hasta ahora el ministerio no se ha ocupado del asunto, ni se ocupará segun mis informes, hasta despues de terminadas las elecciones de ayuntamientos, para evitar murmuraciones.

Esta tarde ha tenido lugar el acto de colocar la primera piedra para la cárcel modelo con asistencia del Rey, princesa, ministros y otras autoridades.

El salon de conferencias á las 6 se veia muy favorecido por los diputados y senadores residentes aquí, que han acudido para adquirir noticias sobre los asuntos del día. El marqués de Bedmar es el que dicen tiene más probabilidades para suceder al señor Elduayen como medio de calmar la agitacion de algunos moderados y poder aplazar la solucion de la cuestion principal indicada en el suelto de *La Correspondencia* de que dejo hecho mencion.

Un telegrama de hoy de Cuba confirma la noticia de que los insurrectos se han visto precisados á huir del territorio de las villas, refugiándose en el departamento central, donde no estarán mucho. El general Martinez Campos se ocupaba anteaer en dar dis-

posiciones convenientes á las fuerzas que han de guardar las villas, para que el enemigo no pueda de nuevo guarecerse en ellas, y de un momento á otro se trasladará al departamento central para continuar las operaciones.

Las partidas filibusteras que han experimentado varios descalabros se han diseminado en menores grupos, para poder eludir la persecucion de las tropas que no les pierden de vista, haciéndoles prisioneros en su huída. Las presentaciones han aumentado y los presentados confirman que sus compañeros no podrán continuar la campaña en razon á que arrojados del territorio que mas recursos les ofrecia, se verán pronto desprovistos de los medios de susistencia y los riesgos de caer en poder de los soldados serán mayores en adelante. En la Habana ha sido recibida con júbilo la pacificacion de las Villas, que las personas conocedoras del terreno consideran como el triunfo mas importante para terminar la guerra. Al departamento central habian dejado algunas fuerzas para activar la persecucion de los facciosos. A pesar de tan buenas noticias el gobierno enviará en tiempo oportuno la tropa necesaria para cubrir las bajas de los licenciados.

El presidente del Consejo ha sido visitado á última hora por los Sres. Conde de Toreno y Barzanallana (D. José) con los cuales ha conversado largamente. Dábase cierta importancia á esta entrevista que ha escitado la curiosidad de los noticieros. A la salida del correo nada mas ocurre.

*El Corresponsal.*

CRONICA LOCAL.

Segun vá llenándose la lista de suscritores á los dos bailes que por iniciativa de varios señores socios del nuevo Casino han de tener lugar los días 10 y 12 del corriente en el teatro de esta ciudad y en atencion á los respetables nombres que en la misma lista se leen, no dudamos que la concurrencia además de escogida, será numerosa.

Mas de cuarenta acacias sino hemos contado mal, han sido arrascadas de la Plaza del Castillo para sustituirlas por plantas nuevas.—Esperamos que por todos los medios posibles se procurará su desarrollo.

Entre los hechos bandálicos que hemos oido referir ninguno nos ha impresionado tanto ni nos ha producido tanta indignacion como el que se llevó á cabo el viernes último por la noche en el cementerio de esta ciudad.—Se rompieron árboles, se destrozaron lápidas de sepulcros, en fin, se profanó aquel santo lugar donde descansan nuestros antepasados, por algunos salvajes que solo por causar daño habian penetrado en la triste morada de los muertos.

Entre hastidores. Un pollo habla al primer galan de cierta actriz de la compañía.—Es particular esa Rosalía: hace cuatro años que dice acaba de cumplir los veinticinco.—No le admire á V. eso, amiguito: Rosalía es muy terca, y cuando ella se mete una edad entre ceja y ceja....

—Asistia por primera vez al teatro un paleta, y al ver que el padre de la dama se oponia tenazmente á que su hija se casase cansado de la terquedad del padre y compadecido de la jóven, se levantó de su asiento y dijo en alta voz:—Si á puñalá se arreglara el negocio, ya te habieras tú casao, lucerico de la mañana.—¡Calle V.! dijo un espectador.—¡No me dá la gana, ea! callaré cuando ese tio deje casarse á la muchacha.—¡Silencio! ¡Fuera!—Pero caballeros ¿no se casó él? pues que la deje y estamos espachaos, y si nó la deja casar me voy, que no consiento yo sinrazones.

Pamplona: Imp. de Roman Velandia.

**SECCION DE ANUNCIOS.**

INTERESANTE.

3 TARGETAS... 3 ps.  
3 AMERICANAS. 6 id.  
Fotografía Francesa de los Señores Ducloux y Pliego, Plaza del Castillo número 34. 22

**IMPRENTA, LIBRERIA, ENCUADERNACION Y ALMACEN DE PAPEL**  
DE  
**ROMAN VELANDIA**  
S. Nicolás núms. 15 y 17

**PAMPLONA.**  
En este acreditado Establecimiento montado conforme exigen los mas modernos adelantos del arte; las oficinas, sociedades, ayuntamientos, corporaciones, teatros, tiendas etc. etc. y el público en general, hallarán un esmerado rápido y económico servicio en obras y periódicos de todas clases, circulares, facturas, targetas, carteles, prospectos y esquelas de defunción y participacion de enlace etc.

Tambien hay toda clase de objetos de escritorio libros en blanco y de otras varias clases así como un gran número de Ejemplares de **Manual del Cabo y Sargento.**

Se venden magníficos **PIANOS** en casa del profesor de música Sr. Caravantes: Espoz y Mina, núm. 9, 4.º 8-5

**En el Café Imperial**

Se vende Espiritu de vino muy superior de 36 grados a precio sumamente arreglado.

Cántaro.....70 rs.  
Por pintas á. 5 id.

**ANUNCIO PARTICULAR.**

**VENTA DE ARBOLES.**

En el monte de Zolina se venden doce mil quinientos árboles de roble por los precios y bajo las condiciones que estarán de manifiesto en poder del alcalde de barrio, de dicho pueblo.

La venta se hará en pública subasta que tendrá lugar en la sala consistorial el día 11 del corriente mes de Febrero y hora de las once de su mañana.—Zolina 4.º de Febrero de 1877.

2-2

En Pamplona, en las principales farmacias.

**ENFERMEDADES SECRETAS D' CHLALBPRU**  
CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURA POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, empelnes, vicios de la sangre, debilidad.  
**BOLLOS DE ARMENIA:** gonorrhéas recientes ó antiguas, flores blancas, color pálido.  
Depósito en todas las farmacias é Intendencia gratis. París, rue Montorgueil, 19.

**EN CASCANTE** se vende ó arrienda un molino harinero que consta de dos piedras, máquina para cerner y casita para el Molinero. Para mas pormenores dirigirse á Don Eulogio de Allo, en la misma ciudad.

**En el Establecimiento**

de la Viuda de Merino,  
PLAZA DEL CASTILLO 49, PISO 1.º  
PAMPLONA.

Se hacen toda clase de sellos para Alcaldías Juzgados y Parroquias, timbres para comercio Farmacias y particulares, firmas de todas clases, sellos para cartas, chapas para guardas, cajas y tinta para los sellos todo con prontitud y economía.

Vinos del año de 1875.

Depósito de vinos del Cosechero á 16 y 18 rs. cántaro.

Calle Zapatería número 35.

3-3

**BEBIDAS GASEOSAS**  
DE LAS  
Gula práctica,  
Traducida al Español.  
Los Industriales que se dedican á la fabricación de aguas de Seltz y de bebidas gaseosas en general, y los individuos que quieren ocuparse de esta luctuosa industria, deberán procurarse y leer con atención la Guía publicada por J. Hermann-Lachapelle. Verdadero Manual de Instrucción práctica, ilustrada con 80 láminas, es el complemento indispensable del fabricante. Exigir en cada ejemplar la estampilla de J. Hermann-Lachapelle.  
Dirigirse á todas las librerías y en especial: Madrid, Sres. Meny, Serra y Sivilla, 11 calle de S. Miguel; Barcelona, Sres. Merly, Serra y Sivilla, 8, calle de Mendicabal; París, Mr. J. Hermann-Lachapelle, autor editor, 144, faub. Poissonnière, en volúmenes 24 r en sellos 0 librerías de provincias.

**DESCUBRIMIENTO.**

No más Asmas, ni tos ni sofocacion

con los polvos del Dr. H. CLÉRY en Marseille.—Madrid por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31, por menor: Pasta 8 rs. Polvos 16 y 38 rs. En Pamplona D. Ramon Arambúru.

NO MAS TINTURAS PROGRESIVAS PARA LOS CABELLOS BLANCOS  
**ORIXALINE**  
DEL DOCTOR JAMES SMITHSON  
Para volver inmediatamente á los cabellos y á la barba su color natural en todos matices.  
207 rue S<sup>t</sup> HONORE. PARIS  
Con esta Tintura no hay necesidad de lavar la cabeza ni antes ni despues, su aplicación es sencilla y pronto el resultado; no mancha la piel ni daña la salud.  
Casa L. LEGRAND, Perfumista en París y en las principales Perfumerías y Peluquerías de España.

**ENFERMEDADES DE LAS MUJERES.**

Tratamiento (sin necesidad de reposo ni régimen) por Mad. Lachapelle maestra partera de las enfermedades de las mujeres, inflamaciones, úlceras, consecuencias del parto, desarreglo de los órganos causas frecuentes y á veces ignoradas de la esterilidad, de la languidez; palpitaciones, debilidad, endeblez, malestar nervioso, enflaquecimiento y de un gran número de enfermedades reputadas incurables. Los medios de curacion que emplea Mad. Lachapelle, á la vez sencillos é infalibles son el retado de asíduos estudios y observaciones prácticas.

Consultas, de tres á cinco, 27. rue Monthabord, en París, cerca las Tullerías



**CAFÉ NERVINO MEDICINAL:**

**SECRETO ARABE,**

Exclusivo del Dr. Morales.

Cura infaliblemente toda clase de dolor de cabeza, incluso la jaqueca; los accidentes, las congestiones cerebrales, las parálisis, los vahidos, la debilidad muscular ó nerviosa, general ó local, las malas digestiones, los vómitos, acedias, inapetencia, ardores, flato, exceso de bilis, el extriñimiento y demás trastornos del aparato gastro-hepato-intestinal; el histerismo y desarreglos ménstruos, la anemia, clorosis, hidropesias, diabetes, escrófulas, raquitismo é intermitentes. Su uso contiene las apoplejias cerebrales evita las congestiones, es tónico; neurosténico, altamente higiénico, salutar, por las enfermedades que evita su uso diario, y verdadera PANACEA para las enfermedades de la niñez.

Infinitas certificaciones de médicos, farmacéuticos y particulares, acreditadas curaciones con el CAFÉ NERVINO rebeldes á todo otro tratamiento.

Se vende á 12 y 20 rs. caja para veinte y cuarenta tazas, en todas las principales boticas y droguerías de España y del extranjero; en Pamplona en la botica del Sr. de Colmenares, Bolserías 18.

**DEPOSITO CENTRAL,**  
Doctor Morales, Espoz y Mina 18 Madrid.

**PEPSINE BOUDAULT**

La pepsina es el principio que preside á la digestion, tanto del hombre como del animal, y como casi todos los desordenes de esta provienen, ya de la insuficiencia, ya de la alteracion de este principio, MM. Corvisart y Boudault han tenido la feliz idea de suplir la pepsina que nos falta con una pepsina que preparan tan pura como inalterable.

Por tan notable descubrimiento y por la superioridad de sus preparaciones, M. Boudault ha obtenido las primeras medallas en las Exposiciones internacionales de 1867, 68, 72 y 73.

La pepsina Boudault se usa con el mayor éxito hace más de VEINTE AÑOS en las enfermedades de *dispepsia, gastritis, gastralgias, digestiones lentas ó penosas, falta de apetito, jaquecas, pituitas, disenteria, vómitos* y otros desordenes de la digestion.

Pueden tomarla los enfermos bajo la forma de elixir, polvos—(frascos de 30 gramos),—píldoras.

En París, A. HOTTOT et C.<sup>a</sup>, 7, Avenue Victoria: En Madrid, ventas por mayo, para España y colonias, Agencia franco española, Sordo 31: por menor en Pamplona señor don Ramon Arambúru.

**MATIAS LOPEZ.**

Esta casa cuenta 26 años de existencia.—Los artículos que confecciona son los siguientes:

**CHOCOLATES, CAFES, TES Y SOPAS.**

Para los chocolates tiene montada una de las primeras fábricas de Europa: sus clases no tienen rival: es la que mas fabrica y más vende, su norma es ganar poco y vender mucho: ha sido premiada en varias exposiciones; 2000 puntos de venta en provincias y 800 en Madrid. Precios desde 5 á 20 rs. libra.

**CAFÉS.**

Nadie con mas ansiedad, nadie con más diligencia prepara este nectar delicioso así es que sus desvelos los ve recompensados por el favor del público, que de poco tiempo á esta parte le hace un consumo respetable. Precios de 8, 10 y 16.

**TES.**

Varias son las clases que el Sr. Lopez reúne en su Depósito Central de la Puerta del Sol de Madrid; sus precios corresponden á la calidad respectiva.—Está puesto en paquetes desde una onza á ocho onzas. Sus precios desde 2 á 3 rs. onza.

**SOPAS.**

Las sopas que confecciona la Casa Lopez, en competencia en precios y calidad con las que vienen del extranjero, son de Tapioca, Sagú y Arrow-root, tan digestivas como alimenticias. Su precio. 6, 8 y 14 rs. libra.

Fábrica: Palma Alta núm. 8.—Depósito Central, Puerta del Sol 15, Madrid.

Muy pronto la Casa de Lopez tendrá un corresponsal en esta plaza; mientras tanto dirigir los pedidos á Madrid.